

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Представляем первый в наступившем году номер нашего журнала. В нём продолжаются изменения. В этом номере впервые появляется приложение к журналу на английском языке. Это не означает, что мы планируем отказаться от русскоязычного издания. У журнала сложилась своя аудитория, и мы ею дорожим. Речь идёт о постепенном переходе журнала в двуязычный формат, контуры которого начнут складываться в ходе наступившего 2014 г. Какие-то статьи будут выходить параллельно на двух языках, что-то останется только на русском. Соотношение основной части и английского приложения со временем изменится, объём приложения увеличится. Мы приступаем к ступенчатой интернационализации журнала без потери фундамента в лице русскоговорящего профессионального сообщества.

В рубрике «**Интервью**» публикуется беседа с *Филиппом Штайнером* (Philippe Steiner), профессором социологии Университета Париж-Сорбонна. Учёный рассказывает о том, как пришёл в экономическую социологию, и о причинах её популярности во Франции, о своих исследованиях донорства и трансплантации органов в современном обществе, о политических и моральных вопросах, которые возникают перед исследователем этого деликатного предмета. Провёл интервью *К. Сводер*. Перевод *Е. А. Назарбаевой*.

В рубрике «**Новые тексты**» выходит статья *П. А. Мартыненко* (студент магистратуры факультета социологии НИУ ВШЭ) и *Я. М. Роциной* (доцент кафедры экономической социологии НИУ ВШЭ) «Структура потребления алкоголя как индикатор социальной группы в современных российских городах». В статье рассматривается взаимосвязь структуры потребления алкогольных напитков населением городов России и различных характеристик потребителей, в том числе социального класса, к которому они принадлежат. Эмпирической базой исследования являются данные за 2000–2010 гг. Российского индекса целевых групп, собираемого компанией Synovate Comcon. Результаты исследования подтвердили различия в структуре потребления алкогольных напитков разных социальных групп в России, прежде всего гендерных, возрастных и образовательно-доходных.

В рубрике «**Новые переводы**» журнал публикует фрагмент книги *Роберта Шиллера* (Robert J. Shiller), профессора экономики Йельского университета, «Финансы и идеальное государство» («Finance and the Good Society»). Автор, причастный к созданию индекса внутренних цен Standard & Poor's (индекс Кейса—Шиллера), задаётся вопросом: каким образом можно заставить финансовые институты работать на благо общества? Р. Шиллер ставит под сомнение неизбежный характер финансового капитализма и его кажущееся глубокое противоречие идеальному государству, а также пытается показать отличительные черты финансового капитализма, приобретаемые в эпоху информационного общества. Перевод *Ю. Каптуревского*. Публикуется с разрешения Издательства Института Гайдара.

В нашей рубрике «**Расширение границ**» мы публикуем статью «Экспериментальные методы исследования коррупции в экономических и социологических науках». В числе авторов — *А. В. Белянин* (заведующий Лабораторией экспериментальной и поведенческой экономики НИУ ВШЭ), *Н. В. Бобкова* (аспирантка Университета Гессена, Германия), *Л. Я. Косалс* (старший научный сотрудник Лаборатории экономико-социологических исследований, ординарный профессор НИУ ВШЭ), *Х. Эгберт* (профессор Университета Анхальта, Германия). В статье описывается опыт использования экспериментальных методов применительно к проблеме коррупции и показывается, что наряду с использованием традиционных социологических методов это позволяет решать новые исследовательские задачи. Выводы иллюстрируются на материале экспериментального исследования коррупции в российской полиции.

Рубрика «**Дебюты**» в данном номере отсутствует (впервые с начала выхода журнала в 2000 г.). Мы пока не отказываемся от неё окончательно, скорее, она утрачивает свой регулярный статус.

В рубрике «**Профессиональные обзоры**» публикуется материал, подготовленный группой авторов под руководством *Т. С. Карабчук* (доцент кафедры экономической социологии, заместитель заведующего Лабораторией сравнительных социальных исследований НИУ ВШЭ). В обзоре представлены разные методы оценки стоимости человеческой жизни в количественном выражении в разных странах. Такая оценка необходима для определения размера компенсационных выплат в случаях аварий, катастроф, террористических актов; для деятельности страховых служб; для проведения выработки и осуществления продуманной политики в сферах здравоохранения и производственной безопасности. Сравнение стоимости человеческой жизни в России и за рубежом позволяет сделать вывод о том, что в настоящий момент жизнь россиян существенно недооценивается.

В рубрике «**Новые книги**» рецензируется очень важная книга *Н. Флигстина и Д. Макадама* «Теория полей» («*A Theory of Fields*»). Oxford University Press, 2012). Книга, вызревшая около 20 лет, является итоговым обобщением теоретических взглядов авторов. Представленная в ней теория полей стратегического действия раскрывает вопрос конструирования локальных социальных порядков — их возникновения, стабилизации, институционализации и трансформации. Рецензия подготовлена *А. В. Черныш* (соискатель кандидатской степени, Европейский университет в Санкт-Петербурге).

В рубрике «**Исследовательские проекты**» рассказывается о проекте ««Когнитивный капитализм» через призму культурных практик и дискурсов (сравнительный подход)» организованной в НИУ ВШЭ научно-учебной группы «Труд, знание, досуг в постиндустриальном обществе» (руководитель — *М. А. Маяцкий*).

Рубрика «**Учебные программы**» в данном номере также отсутствует. За прошедшие годы она выполнила свою «просветительскую» функцию и, скорее всего, будет закрыта.

В рубрике «**Конференции**» мы привлекаем внимание читателя к первой конференции недавно возникшей исследовательской сети — Всемирной междисциплинарной сети институциональных исследований (World Interdisciplinary Network for Institutional Research, WINIR). В числе главных организаторов — Джеффри Ингэм (Geoffrey Ingham). Тема конференции: «Институты, которые меняют мир», а пройдёт она 11–14 сентября 2014 г. в Лондоне.

* * *

Итак, из журнала начали исчезать некоторые рубрики. Другие рубрики будут расширяться или трансформироваться. Жизнь не стоит на месте, и мы вместе с ней.